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Financiële diensten in combinatie met andere prestaties
Financiële diensten zijn in principe vrijgesteld voor de btw. Dit geldt echter 
niet voor alle handelingen die in samenhang met die diensten worden verricht. 
Een arrest van het EU Hof van Justitie schept meer duidelijkheid.

Vrijstelling voor financiële diensten Niet alle prestaties 
die plaatsvinden in een betalingsketen vallen onder de 
btw-vrijstelling voor financiële diensten. Onlangs heeft 
het Europese Hof van Justitie arrest (ecli:eu:c:2016:355) 
gewezen inzake de btw-behandeling van de verwerking 
van betalingen met een debet- en creditcard. Het Hof van 
Justitie heeft geoordeeld dat vergoedingen voor de ver-
werking van debet- en creditcardbetalingen bij de verkoop 
van bioscoopkaartjes met btw zijn belast en dat de btw-
vrijstelling voor betalingsverkeer (art. 135 lid 1, d btw-
richtlijn) niet van toepassing is. In de Nederlandse wet-
geving is de vrijstelling voor financiële diensten ook op-
genomen (art. 11 lid 1, letter j wet ob 1968). 

Casus De casus betrof een ondernemer, Bookit, die tegen 
betaling de verwerking van debet- en creditcardbetalingen 
verzorgt bij de verkoop van bioscoopkaarten. De dienst
verlening bestaat uit het opvragen en verkrijgen van de 
kaartgegevens van de consument, en het overdragen van 
de gegevens aan een tussenpersoon die de gegevens ver-
volgens doorstuurt naar de uitvoerende bank. Via de 
tussenpersoon krijgt de ondernemer weer een autorisatie-
code terug waarmee hij verkooptransactie kan afronden. 
Daarnaast wordt aan het einde van elke dag een afwikke-
lingsbestand aan de tussenpersoon verstrekt met de 
transactiegegevens van die dag. Voor deze dienstverlening 
wordt een afzonderlijke vergoeding ontvangen. De onder-
nemer maakt gebruik van een zogenoemde ‘payment-
gateway’ van een derde partij om de kaartgegevens, even-
als de afwikkelingsbestanden, naar de tussenpersoon te 
sturen. De kernvraag is of deze diensten kunnen kwalifi-
ceren als ‘handelingen betreffende betalingen en over
makingen’ waarop de btw-vrijstelling van toepassing is.

Toetsingskader
Het Hof van Justitie maakt vooraf het voorbehoud dat 
door de verwijzende rechters moet worden getoetst of het 
verwerken van betalingen door de ondernemer kan 
worden gezien als bijkomende prestatie en daarmee de 
behandeling van btw-vrijgestelde prestaties zoals be
talingen en overboekingen kan worden gevolgd. Het over-
maken is een handeling die bestaat uit de uitvoering van 
een opdracht tot overboeking van een geldsom van de 

ene naar de andere. Kenmerkend voor deze verrichting is 
dat zij een wijziging brengt in de juridische en financiële 
rechtsbetrekking tussen de partijen. De btw-richtlijn sluit 
bovendien niet uit dat handelingen die feitelijk niet als 
overmaking kwalificeren toch onder de btw-vrijstelling 
kunnen vallen, mits deze handelingen een afzonderlijk 
geheel vormen dat de kenmerkende en essentiële func-
ties van overmakingen vervult. Zonder deze handelingen 
is het overboeken van geld onmogelijk.

Onontbeerlijk, niet kenmerkend Het Europese Hof oor-
deelt dat de diensten die de ondernemer verricht onont-
beerlijk voor de uitvoering van een betaling of overmaking 
zijn. De btw-richtlijn moet echter strikt worden uitgelegd. 
Volgens het Hof rechtvaardigt het enkele feit dat een be-
paalde dienst onontbeerlijk is om de vrijgestelde hande-
ling te kunnen verrichten, nog niet de conclusie dat deze 
dienst is vrijgesteld. Volgens het Hof van Justitie bestaat 
de verwerking van debet- en creditcardbetalingen in 
wezen uit het uitwisselen van gegevens tussen een hande-
laar en een tussenpersoon. Deze handelingen zijn nood-
zakelijk, maar niet kenmerkend en essentieel. Het zijn 
geen handelingen waarbij er een wijziging wordt aange-
bracht in de juridische en financiële rechtsbetrekking 
tussen partijen en die volgens vaste rechtspraak van het 
Hof kunnen worden aangemerkt als een (vrijgestelde) 
handeling betreffende een betaling of overmaking.

Meer duidelijkheid Door deze uitspraak is er meer duide-
lijkheid gecreëerd met betrekking tot de reikwijdte van de 
btw-vrijstelling voor betalingsverkeer en meer in het bij-
zonder met betrekking tot de reikwijdte van het begrip 
‘kenmerkende en essentiële functies van overmakingen’. 
Het Hof van Justitie lijkt met deze uitspraak een verdere 
indicatie te geven over hoe verschillende diensten in een 
betalingsketen voor de btw moeten worden behandeld. 

bz-advies 

Door deze uitspraak worden meer onderdelen binnen een betalings
keten belast met btw. Afhankelijk van het recht op aftrek van btw kan 
dit leiden tot een voordeel of een nadeel. Het is daarom van belang 
bestaande betaalmethoden nog eens tegen het licht te houden en te 
bekijken welke btw-gevolgen deze uitspraak heeft. Breng zo nodig een 
splitsing tussen de verschillende diensten aan. 

  De feitelijke activiteiten van de dienstverlening binnen de betalingsketen zijn cruciaal voor de beant­
woording van de vraag wat de juiste btw-behandeling is. 


